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노동경제학

【문제 1】근로자의 노동공급 행위에 관한 소득 - 여가 선택모형을 응용하여 소비(C)

- 노동시간(E) 평면에서 다음의 물음에 답하시오. 사용할 수 있는 총 

시간(T)은 15시간이고 시간당 임금률(W)은 1만원이다. (50점)

  물음 1) 개별 근로자의 효용은 소비와 노동시간에 의해 결정된다. 예산선을 수식

으로 도출하고 소비의 한계대체율이 체증하는 경우와 체감하는 경우로 

나누어 개인의 노동공급 선택을 그래프로 나타내고 설명하시오. (30점)

  물음 2) 정부에서 최대 근로시간을 12시간으로 제한하는 규제를 도입할 경우, 

예상되는 효과를 그래프로 나타내고 설명하시오. (단, 소비의 한계대체율은 

체감한다고 가정한다.) (10점)

  물음 3) 최대 근로시간 규제는 없고 정부가 8시간 초과근로에 대해 1.5만원의 

시간당 임금률을 새로 적용하도록 하였다. 현재 8시간 일하는 근로자의 

소비, 노동시간 및 효용에 미치는 영향을 그래프로 나타내고 설명하시오. 

(단, 소비의 한계대체율은 체증한다고 가정한다.) (10점)

【문제 2】소득 불평등에 관한 다음 물음에 답하시오. (25점)

  물음 1) 2명이 존재하는 경제에서 1명이 전체 소득의 20 %를, 나머지 한명이 80 %를 

차지한다고 가정할 경우, 로렌츠곡선을 그래프로 나타내고 지니계수를 

구하시오. (15점)

  물음 2) 소득 불평등도를 측정하는 지니계수의 한계점 2가지를 설명하시오. (10점)
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【문제 3】동일 산업 내 일부 기업에 노조가 조직되었고(노조 조직 부문) 나머지 

기업들은 무노조 상태로 남아있다고(노조 비조직 부문) 할 때, 노동조합의 

임금효과에 대한 다음 물음에 답하시오. (단, 노조 설립 이전에는 모든 

기업의 임금 수준이 동일하다고 가정한다.) (25점)

  물음 1) 노조 조직 부문과 비조직 부문간 임금격차를 확대시키는 2가지 효과에 

대해 설명하시오. (10점)

  물음 2) 노조 조직 부문과 비조직 부문간 임금격차에 관한 위협효과(threat effects)와 

대기실업효과(wait unemployment effects)를 각각 설명하시오. (10점)

  물음 3) 노조 조직 부문과 비조직 부문간 임금격차를 노동조합의 진정한 임금

효과로 보기 어려운 이유를 설명하시오. (5점)


